

# FOGARAS ÉS VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

**Előfizetési ár:**  
Helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:  
Egész évre 8 Kór., félévre 4 K., 1/4 évre 2 K.  
Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Thierfeld D. könyvkereskedése.

A hirdetések díját jutányosan számítjuk.  
Nyílt tér: soronkint 20 fill.  
Hirdetések és Nyílt tér díja előre fizetendő.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

## Vasuti mizériák.

— Személyvonatot Fogarasnak! —  
— Az aradi és kolozsvári üzletvezetőségek figyelmébe. —

Írta: HALMY GYULA.

A mint mult számunk vezetőcikkében is írtuk: Fogarason még csak most hajnallik! A renezánsz, a teremtő, rügy-fakasztó tavasz búbajos légkörében élünk, melynek megalkotója, előidézője szeretett főispánunk, Széll József!

Bajos volna itt felsorolni mindazokat a dolgokat, melyeket ő két éves főispánsága alatt már megvalósított. Elegendő, ha azt mondjuk, hogy ő maga egyedül többet tett, mint elődei együttvéve!

S hogy nevét most itt, egészen más természetű, irányu és című vezetőcikkünk elején előhozzuk, tesszük ezt azért, mert ő már a vasuti ügyekben nagyon sokat tett s még főjegyző korában is féltve őrzött kincse, dédelgett gyermeke volt a fogaras—brassói és fogaras—homorodi vasut kiépítése, melyek közül az előbbit már megis valósította.

Ide hozta a vasuti osztálymérnökséget, felállította a telefonhálózatot, melyen már vigan beszélgetünk egymással „inter muros“ s utóbb kérte a kereskedelmi minisztertől, hogy a budapestre menő közvetlen kocsikat ne csatolja ki a forgalomból, mert azok nagyon célszerűek és hasznosak.

Tudjuk mi azt nagyon jól, hogy a fenti tervet, t. i. azt, hogy személyvonatot kapjon Fogaras, ő nélküle nem vihettük ki sohasem; de már nem akarunk olyan tul követelőző lenni, mint a gyermekek, hogy szives fáradozásait folyton igénybe véve — ha a kis ujját

mutatja, mi már az egész embert akarjuk jó szívével, áldozatkészségével együtt.

Mikszáth Kálmánra a hét szilvafás szklabonyai nagybirtokosra (?) aki csak élvezi a fagarasi mandátumot, de 18 év óta érette még csak egy „fabatkát“ sem tett — nem támaszkodhatunk.

Ő most a jubileumi bizottság által gyűjtött nemzet pénzén szerzett ősi kúria és tuszkulánium százados fái alatt pipázva (nem igaz ám, szedő!) mit sem törődik a fogarasi kávédarálóval, mondván, hogy ő már ugy sem fog többet „le bumlizni“ Fogarasra! Legfelebb a „félesizmáját küldi majd le választásra!“

Tehát nincs más hátra, mint az aradi és a kolozsvári üzletvezetőségek meginterpellálása, akik azonban — nagyon jól tudjuk azt, — hogy főispánunk közbenjárása nélkül ezt ugy sem fogják keresztül vinni, de szeretnénk látni, hogy más, hozzánk nem tartozó egyéniségek — vajjon tekintetbe veszik-e Fogaras panaszait, óhajításait.

Mert valljuk meg őszintén, hogy nagy hibába leledzünk mi!

Nagyon kényelmesek vagyunk s szeretünk másokra támaszkodni.

Nap-nap mellett halljuk itt is ott is: „isz majd fel megy egy deputáció a főispánhoz és majd keresztül viszi ő!“

Mutassuk meg már egyszer, valamikor, hogy mi is tudunk valamit.

Nem másoktól kell mindent várunk, hanem mozogjon a város népe is és tudjon áldozni azon eszközök meg-

teremtésére, melyek a fokozatos emelkedés forrásai:

Sok széthuzó ember nagy gyöngeség, kevés, egy célratörékvő ember is, nagy erő velők szemben. Hát még a sok, egy célra tartó ember, a milyen nagyon sok van Fogarason? Tudniük: egóista, önző!

Valóban nagy áldása ennek a vármegyének az, hogy olyan kiváló főispánja van, aki jó doktor s a diagnózist rögtön megtudja állapítani s a beteget mindjárt gyógyítja, orvosolja is.

Mert igaz az, hogy amely bajokat könnyű felismerni, azokat nehéz gyógyítani, amelyeket azonban nehéz felismerni, azokat könnyű gyógyítani.

Igy pl.: vármegyénk legnagyobb baját a szegénységet könnyű felismerni, de nehéz gyógyítani. Az Aladin csodálampájának szellemei pedig már régen beszüntették gyors szolgálatkészségeiket.

Vannak a szervezetnek bizonyos könnyű, lappangó, mulékony bajai, így Fogarasnak is, de ezeknek a bajoknak a gyógyítására: a jóakarát, ami kincsesbányánk — édes kevés!

Nem a főispántól kell tehát mindent várnunk, mint a sült galambot, mely tétlenül ülve is majd a szánkba repül, hanem tegyük mi is már valamit!

Például most az „égetverdeső bombasztokat“ mellőzve: személyvonatra volna szüksége Fogarasnak!

Miért?

Azért mert mostanában igazán,

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszűnteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mínthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti ostromagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**„Roche“**

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerüzletekben. — Ára üvegenként 4.— korona.

harmadik közlekedésnek éppen beillenék ez a személyvonat!

Megemlítjük még ennél a „bumlizó” vonatnál azt is, hogy a késések gyakoriak, amelyeket a deszkarakodások idéznek elő, mert a fűrészgépek miatt csak 2 kocsi áll a II. osztályú utasok rendelkezésére, azok közül is az egyiknek a fele az elsőosztályú utasok részére szolgál. S akár mennyi utas van is a két kocsit egy harmadikkal, vagy pláne egy negyedikkel már nem toldanák meg.

Fődolog a barom- és deszkaszállítás kávédarálónkon, az ember, a személyforgalom itt semmi.

Ugy tesznek éppen, mint a katonaságnál, hogy a lovat többre becsülik s jobban is vigyáznak rá, mint a: mannschaftra!

Mivel most már Brassótól—Szebenig utazhat az ember s a személyforgalom ezen a vonalon is tetemesen megnövekedett, kérjük a személyszállító vonat közlekedését célszerű csatlakozással: Brassótól Fogarason át egész Szebenig!

Mert így pl.: Fogarastól—Szebenig a 85 kilométernyi utat ez a „bumlizó kávédaráló” rendes körülmények között 4, de akadályok esetén 6--8 óra alatt teszi meg, (?) holott akkor megtehetné 2--2 és 1/2 óra alatt is. A sok deszkarakodás, céltalan ácsorgás, föl s alá való jártatás egész idegessé teszi az utasokat.

Ezt a személyvonatot Brassótól—Szebenig és Szebentől Brassóig kellene indítani, Ha pl.: Fogarastól akarnák

indítani ezt a külön személyvonatot, hát ne hajnalba, hanem reggel fél 6 órakor indítanák el innét s akkor 8 órára Szebenbe érne az ember, s az nap este pedig Budapestre!

Visszafelé pedig a Budapestről reggel 7 órakor induló gyorsvonathoz, mely este 8 órakor ér Nagyszebenbe, indulna 8 órakor Szebentől a személyvonat s így este fél 11 órakor Fogarasra érkeznek.

Ez elodázhatatlan szükség. Ilyen beosztás mellett a szebeni ut is kényelmes lenne, mert reggel fél 6 órakor indulna, 8 órakor érkeznek, egész nap elintézhetné az utas dolgát Nagyszebenben, este 8 órakor visszaindulhatna s nem kellene éjszakázni.

Ezt a vonatot Brassóból, hogy fél 6-ra ide érkeznek Fogarasra, fél 3 órakor hajnalban kellene elindítani Fogaras felé.

A mostani hajnali és délutáni indulás a lehető legkényelmetlenebb! Már hajnalban fel kell kelni, 8--9 órára van sokszor az ember Nagyszebenben. Mit lehet délután 1 óráig végezni ott, mert fél 2-kor már a nagyszebeni állomáshoz lehetne menni a két órai elutazáshoz.

Előnyösebb a közlekedés Brassó felé, mert Fogarastól indul a vonat hajnalban 3 óra 20 perckor, oda érkezik 12 óra 12 perckor, indul este 6 óra 8 perckor, Brassóba ér 10 óra 13 perckor. Megemlítjük továbbá még itt azt is, hogy míg a vonat Brassóval naponként háromszor közlekedik, addig Szébbel

még most is csak kétszer napjában, mostohán bánnak velünk a M. Á. V.-nál. Számtalanszor tapasztalhatjuk, hogy egyes vonatunkon, mely sokszor olyan hosszú, hogy a városliget hidjától majd a kórházig elhuzódik, rendszeren félórakig meg-megáll a vonat: Szombatfalván, Alsóárpáson, Feleken, Tolmácson, Veszvényen stb. . . .

Ellenben, ha személyvonatot indítanak, akkor ezek a lécs, deszka stb. rakodások — elmaradnak. Ennek a vonatnak azonban feltétlenül megálló helyet kellene adni a kórház-nál egyrészt a betegszállítás megkönnyítése, másrészt a bethlen-utcai hivatalokba a rövidebb ut miatt.

Mikor még vonatközlekedés nem volt Fogaras és Szeben között kocsin volt 7--8 órai ut ide Szeben s most vonaton ha késik majd ugyan aanyira nő ki.

A vasut celeritása, gyógyulása nálunk egy cseppet sem áll egyenes arányban az idővel, sőt visszás arányban, mert évről-évre késik. A személyforgalom Brassó—Fogaras és Nagyszeben között ma már olyan népes, nagy, hogy ez határozottan: személyvonat közlekedést involvál!

De milyen bosszantó ez a sok késés a tárgyalásra jövő emberekre nézve, akinek pl: pont 9-re vagy fél 9-re be kellene reggel érnie Fogarasra Szeben felől jöve s le ide 10-kor, sőt sokszor később!

A személyvonat közlekedése a le- vél kézbesítés, kihordás idejét, rendjét

## T Á R C A

### Himfi-dalok.

Ajánlva: Lévay József koszorus költőnek Miskolcon.

Irta: HALMY GYULA.

#### Önbírálat.

Mért nem csinálsz tervet, mondsza,  
Hogy úgy a dalt többre vidd?  
Mint folyondár inda-lonca,  
Szerte folynak képzetid.  
Így ne hidd, hogy feléd intsen  
Olimpusi pályabér,  
Versidben *egység* nincsen,  
Elmarad hát a babér.  
Bíráló ész! valót mondál.  
De legyen én csak folyondár,  
Mely sokfelé ágazik,  
De *egytől* származik!

#### Fény és árny.

Te vagy a fény, én az árnyék,  
Ki sugárid követem;  
Csak te vezetsz, bárha járnék  
Szuró, hegyes köveken.  
Terád minden fényességet  
Rád halmoz a lantom is,  
Nekem árnyék lett az élet . . .  
Árny vagyok már magam is!  
Pedig talán, a ki megcsalt,  
Kirái szentem annyi bus dalt:

Te vagy árnyék, csalfa lány!  
S én a fény, bár halovány . . .

#### A telt edény.

Keserű, sok, kinos emlék  
— Rejtve nagy but, nagy panaszt —  
Ha szivemben fölgülemlék,  
Egy-egy dalba öntöm azt.  
Tette már ezt sok bus legény,  
Ki nyugalmát nem lelé,  
Hisz' kicsordul a telt edény  
Csöppet öntsél csak belé.  
Dalt én hát csak arról írok,  
Mit szivemben el nem bírok,  
Mert a szivem telt edény,  
Soh'sem üres — az szegény!

#### Falu és város.

Szép a város, szebb a falu!  
Oda vágyom én mindég . . .  
Ott a ház is fehér-falu,  
Ott a szív is őszintébb.  
Nem kell nékem ez a város  
Itt is hagyom egyszer én!  
Falun csak az utca sáros  
S nem — miként itt — az erény.  
A lelkem már csöndet ábit,  
Látni vágyom falum fáit . . .  
Tán alattok a kebel  
Tisztább vágyra, dalra kel!

### Bolygóúz . . .

— A „Fogaras és Vidéke” számára —  
Irta: Vécseiné Jankovich Luiza.  
(Folytatás.)

#### II.

Kovács Imre, a hitehagyott pap, sok utánjárás, kilincselés, protekció hajhászás után végre is álláshoz jutott. Egy nagyobb felvidéki községben négy osztályú polgári iskolát állított fel az állam, hová tanítónak nevezték ki és egyelőre az igazgatásával is megbízták. Később, ha bevalik, meg is erősítik az állásában.

A fiatal ember hálától túlaradó szavaival fogadta a sorstól ezt a szerény kedvezést is. Boldog volt. Van tehát kenyer. Megnőszülhet. Elveheti azt a lányt, aki miatt elhagyta hitét, kényelmes, gondtalan életet és egy jövőt, melynek óriási perspektíváját valamikor csak sejteni tudta dicsőségtől álmódó lelkével.

Most elég volt a szegényesen butorozott két szobás lakás, hová sugárzó arccal hozta gyönyörű fiatal feleségét. És reménykedve, bizakodva, tele becsületes jószándékkal kezdett az új élethez . . .

Küzdeni akart. Éjt, napot összetenni, hogy az asszony semmiben hiányt ne szenvedjen.

Szines álmái pedig ebben a küzdelemben koptak, egyre koptak. Tovább tanulás-

is meggyorsabbítja, respektíve megváltoztatja!

Ezek mind olyan fontos argumentumok a személyvonat közlekedésének a felállítására, illetve életbeléptetésére vonatkozólag, hogy ezek elől a fenti üzletvezetőségek el nem zárkozhatnak, mert utóvégre is talán a vasút, a vonat van a közönségért és nem a közönség a vasutért!

Olvassák el figyelmesen ezeket a sorainkat és minél előbb intézkedjenek a személyvonat közlekedésére vonatkozólag a Brassó—Fogaras—Nagyszeben vasut vonalon!

### Vármegyei őszi közgyűlés.

Fogarasvármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi szeptember hó 28-án megtartotta rendes őszi közgyűlését *Szell József főispán ur Önéletésége elnöksége alatt*. A vármegye székháza nemremélt számban telt meg a jelenlevő bizottsági tagokkal. Vonzó ereje volt a tárgysorozat szokatlan terjedelmének és különösen azon aktusnak, mellyel az üresedésbe jött állások betöltése böles megoldást nyert, miről alább fogunk megemlékezni.

Elsőnek tárgyalás alá került a törvényhatóság háztartási alapjának 1910. évi költségvetési előirányzata, melyet a közgyűlés általános helyesléssel elfogadott. A vármegye alispánjának az utolsó ez évi rendes közgyűléstől kezdődő közigazgatási állapotokra vonatkozó jelentést tudomásul vette a közgyűlés. A jelentés első részében részletesen foglalkozik a közigazgatás belső ügyvitelének menetével, amely minden ágazatában teljesen kielégítőnek mondható. Említést tesz, hogy folyó évi június hó 12-én a jégverés

több havaslati község határában elemi csapásokat okozott. A községek károsultjai részére a nm. m. kir. belügyi kormány 600 korona segélyt engedélyezett a bekövetkezett nyomor pillanatnyi enyhítésére. A jelenben tárgyalva vannak egyéb mezőgazdasági események is; így a nagy szárazság folytán beállott legelőhiány és gyenge fűtermés s ezzel az állattenyésztés fokozatos pangása, melynek közvetlen eredménye a husarak túlmagas változatlan árfolyama. Kiterjeszkedik a jelentés továbbá a vármegye területén előfordult tüzesetekre is, megemlítve ezen nemzetgazdasági hibát, hogy a kárgazdák a tűzkárelleni biztosítástól idegenkednek. Közegészségügyi állapotok a vármegyei új közkórháznak forgalomba való átadásával általában kielégítő. Az új közkórház berendezése és felszerelése azonban tetemes anyagi áldozatokat kíván, mert a mutatkozó pótlóépítési és belső beosztási változtatásokat haladék nélkül pótolni kell, hogy a kórház mint modern intézmény, az általános egészségügy követelményeinek megfeleljen. Végül a közlekedésügynél szóvá teszi a telefonhálózat folyamatban levő munkálatait; beszámol arról is, hogy a Fogaras—Nagyszeben—Budapest közötti személyforgalomnál az I—II. oszt. közvetlen vasúti kocsinak forgalomba hozatala ügyében a kereskedelemügyi miniszter ur részéről végleges döntés még nem történt.

Az alispáni jelentést követte a számonkérőszék és a közigazgatási bizottság 1909. évi I. félévi jelentésének tárgyalása: mind a két jelentés tudomásul szolgált.

Több vármegyei szabályrendelet, u. m. szabályrendelet a vármegyei tisztviselők nyugdíjintézetéről; közrend és közszendről; vármegyei közgyűlési ügyrendről; gazdasági bizottság szervezéséről és ügyrendjéről, cséplőgépekről; a díjnokokról; a közkórházról; helyviszonyoknak és a törvény rendelkezéseinek megfelelően pótlásos módosítást nyer-

tek a szakminiszteriumok idevágó utasításai alapján.

A közkórház felépítése körül keletkezett pótlóépítések és berendezések kiadásainak fedezésére sikerült vármegyénk ügyes vezető főispánjának mélyreható gondoskodásával az állami jótékony célu sorsjátékból 12065 kor. 73 fill. összegű adományt a vármegye javára megszerezni. Ezért a törvényhatósági közgyűlés kapcsolatosan a pénzügyminiszter urnak ez ügyben a vármegye közönségéhez intézett leiratának tárgyalása során leghálásabb köszönetét fejezte ki faliratilag a *pénzügyi kormány jelenlegi tagjainak*; hálával és köszönettel adózik *vármegyénk főispánjának* a vármegye javára kifejtett önzetlen buzgalmaért és nemes intézkedéseirért.

Sorrakerültek azután a m. kir. kereskedelemügyi miniszter urnak azon leiratai, melyekkel az idegen államok főkonzulainak személye körül beállntt változatokra a vármegye közönségének figyelmét felhívja.

A vármegyei élet autonóm ereje megnyilatkozik a törvényhatóságok azon működésében is, amidőn közjellegű, politikai, társadalmi vagy gazdasági eszmék és problémák megvitatásáért, nemkülömben megvalósításáért kölcsönös átiratokkal felkeresik egymást, irányt adva egymásnak az eszme vagy cél fejlesztése és kialakítása körül. A vármegyék működése megnyilatkozik bármely törvényhatóság közgyűlésében. Így napirendre került törvényhatóságunk őszi közgyűlésében is több társörvényhatóságnak közérdekű átirata. Ezek között figyelmet keltett *Háromszékvármegyének a hozandó képviselőválasztói jogról szóló átirata*, melynél *dr. Senchea János* biz. tag hosszabb beszédben értekezett az általános, egyenlő és titkos választói jegyzék, párhuzamot vont az idegen államok választói joga között és végül indítványt tett arra nézve, hogy a törvényhatóság feliratot intézzon ugy a kormányhoz, mint a képviselőházhoz az általános, egyenlő és tit-

ról, érdemes munkák megírásáról, melyek hivatalosak hirt, dícsőséget, vagyont szerezni, egyelőre legalább szó sem lehetett. Idejét lefoglalta a napi robot, ambíciójainak minduntalan szárnyát szegte a kiesinyeskedés, melyel lépten nyomon szembe találta magát. A fizetés is így volt. Legalább is nem elég arra, hogy az asszony neki megfelelő millieubon éljen. Hol marad még, amit ígért, hogy övét segíteni fogja?!

Az asszony? . . .

Kovács Imre sehogy se tud tisztába jönni vele. Anélkül, hogy egy szó panaszt hallana tőle, valahogy sünnylik, mint a pincébe dugott virág. De miért? Hisz szerették egymást. Lehet, hogy a szegénység bántja. De hisz ő is az volt, mikor egymáshoz kerültek. A helyzet nem lehet új előtte. Talán éppen ez a baj. Tapasztalatlan leány leány létére ő is azt hitte, hogy az új életben feltalál mindent, amit otthon oly keservesen nélkülözött: a szép, diszkrét fényüzéssel berendezett otthont, a művészi szabású ruhákat, elegáns kalapokat, a megfelelő társas kört, hol szépsége, fiatalsága érvényesülhet végre, szóval mindent, ami az élet örömeit teszi, amihez a kiváltságos lényeknek joguk van és amivel őt családja leányálmái biztatták.

A helyett dolgoznia kellett, egyetlen eselédnek segíteni reggeltől estig, a szegényes otthont rendben tartani, az egyszerű

ebédet, vacsorát összeállítani, a divatból kiment ruhákat, kalapokat kinos gonddal fordítani, átalakítani, mert mindig újat venni nem volt miből. Így tehát a szépen öltözködés, szórakozás majdnem teljesen kiesett a programból. Különböző öltözködni, itt ebben az Istenháta mögötti tót fészekben, ugyan kinek? És miféle szórakozásban lehetett volna része, ha csak össze nem ül a kávé nénikkel pletykálni. Nem, ennél már sokkal élvezetesebb, ha egy kis ideje van hozzá, befészkelni magát a nagy karosszékbe és modern regényirodalom idegizgató termékeivel táplálni sovárgó lelkét. Mert szüntelenül sovárgott valami után. Hogy mi az, maga sem tudta. De hogy egyszer csak eljön — érezte . . . és titkos, sejtelmes szivdobogás nélkül rá gondolni nem tudott.

### III.

A kis város egyhangú, szürke unalmában egy kis élénkséget az a hír hozott, hogy a méltóságos Hadadyak legidősebb fia haza jön. Az ő divatu, emeletes kastély a községen kívül, egy óriási park közepén emelkedett. A kastély maga éveken át csakva volt, míg a parkot a városka közönségének adták át sétáló helyül. Most, az ifju báró jöttének hírére ez megváltozott. Emberek érkeztek, akiknek első dolguk volt a parkot elzárni és sorra kinyitogatni a kastély ablakait, hogy a friss tavaszi levegő át meg át járhasa a füledt termeket. A kiszorított

közönség most már csak a kerítésen kívül sétálgatva szemlélhette lojalis áhitattal, hogy sűrű, forog, fontosodik a szolgálk serege, hogy a kitűzött időre minden rendben legyen. Hogy mikor érkezik meg a báró azt senki sem tudta. Azt sem tudhatták, hogy miért jön éppen ide, mikor óriási birtokaik közül ez a legkisebb, legelhanyagoltabb. Csak találgatták és a találgatások között természetesen élénk helye volt a fantáziának. Legközelebb azok jártak a valósághoz, akik szerelmi kalanddal hozták összefüggésben az önkéntes száműzetést. Hadady Miklós báró regényes vonzalmat táplált az osztrák főváros egy előkelő kávéház pénztárosnője iránt és csak a szülők erőlyes közbnlítésének köszönhető, hogy Miklós báró helyrehozhatatlanul el nem rontotta az életét egy házassággal, melybe a raffinériában utólrhetetlen szép perszóna már-már belesodorta. És talán a szülői közbelítésének sem lett volna mag a kellő eredménye, ha Erbev Mici kisaszszony maga nem fordul el hűtlenül troubadurjától, hogy egy ismert pénzarisztokrata után vesse ki hálóját. Hadady nem volt alkalmas médium skartba helyezett imádó szereplésére és elhatározta, hogy egy időre elhagyja azt az világot, melytől ez idő szerint a szászoros értelmében megcsömörlött. Választása Halmosvárra esett.

Ez az ő divatu kis város, mely beékelve a helyek közé, távol esik mindentől,

kos választói jognak törvénybeiktatása iránt. *Indítványát a közgyűlés elvetette.* Állami tisztviselők napidijai (Tordaranyosvm.); a lelkeszi illetmény kiegészítése (Árvaym.); a kórházi alkalmazottaknak a tisztviselők közé leendő sorozása (Szolnokdobokavm.); utak és vámokról szóló törvény módosítása (Zala vm.); a vármegyei tisztviselők fizetésének rendezése (Trencsénvm.); boritaladó leszállítása (Esztergomvm.); az utolsó nemesi felkelés történetének megírása (Győrvm.); vármegyei pótadók kivétele és kezelésének egyszerűsítése (Brassóvm.) tartalmu átiratokat a közgyűlés pártolólág tudomásul vett. Hajdúvármegyének a *papi javadalmak szekularizációjára* vonatkozó átirata felett *napi-rendre tért.*

Az őszi közgyűlés tartalmas tárgysorozatának különösen két pontja köré gyűlt a bizottsági tagok élénk érdeklődése; ez a két pont a II-ik aljegyzői, a sárkányi fősztolgabirói és az esetleg megüresedő állásoknak választás utján való betöltése. Megalakult a választást előkészítő, illetőleg kijelölő választmány. Főispán ur Ö méltósága törvényben gyökeresedő jogánál fogva *Simon Jenő, gr. de la Motte Arthur, Kovács Gábor,* a törvényhatóság pedig *dr. Senchea János, Váró Benjamin és Fleischer Sámuel* biz. tagokat küldte ki a kijelölő választmányba. A törvényesen megalakult kijelölő választmány részéről jelöltek közül II-ik aljegyzőnek *Bartalis Ferenc* tb. aljegyző, közíg. gyakornok, sárkányi fősztolgabirónak *Dombrádi Gyula* tb. főjegyző, I. aljegyző. *Dombrádi Gyula*

amit kulturának, rohamos fejlődésének neveznek éppen jó lesz arra, hogy ott töltsék azt a néhány hónapot, mely szerelmi kudarcának elfelejtése okvetlenül szükséges.

## IV.

Ha a halmosváriak abban reménykedtek, hogy gyakran fogják látni az érdekes fiatal embert, alaposan szabódtak. Hadady csakugyan úgy élt a régi bagolyfészekben, mint valami remete. Sehová nem járt, ő sem fogadott senkit. Még csak a parkban sem sétált soha. Süthetett a nap akármilyen szépen, örülhetett, kacaghatott minden a nagyszerű ujjáébredéstől, őt ugyan ki nem csalta semmi a nagy könyvtárból, a hol a nap legnagyobb részét töltötte. Lassan lassan mégis, mintha oszladozni kezdett volna az apátia, mely lelkére nehezült. Már megkapta olykor a vágy, hogy puskával a vállán bekalandozza a határt, vagy a gépko-siján tartson kirándulásokat. Eleinte még elkerülte a várost és csak a hegyek alatt vezető serpentin uton kanyargott tova a pompás jármű, de később már a városka utcáin is keresztül száguldott, messze halatva bugó szavát, melyre valamennyi ablak egyszerre megtelt kíváncsi asszony és leányfejekkel. A szép Kováchné is fel-felemelte ilyenkor szeméit kézimunkájáról és utána nézett az érdekes barna embernek aki jött és eltűnt mint a látomás... (Folyt. köv.)

megválasztása folytán megüresedett I-ső aljegyzői állásra pedig I. aljegyzőnek *dr. Darányi Kálmán* miniszteri s. fogalmazó lett egyhangulag megválasztva.

(Folytatjuk.)

## Vármegyei tisztújítás.

A vármegyei közgyűlés tárgyalása során nagy érdeklődéssel eljutottunk a részleges tisztújításhoz. A lap más helyén közöltük, hogy kik vettek részt a kijelölő választmányban. A további fejleményeket célunk időrendi sorrendben követni.

Az üresedésben volt II. aljegyzői állásra a kijelölő választmány pályázók közül a törvény értelmében három pályázót jelölt u. m. *Bartalis Ferenc, Kedves József, dr. Hódy Imre* pályázókat. Dr. Vasu Oktávián biz. tag indítványt nyújt be névszerinti szavazás iránt Dr. Serbán, Dr. Vasu, Dr. Senchea, Dr. Turcu, Dr. Rosenberger, Fulicea János, Jiga Mateiu, Dejenariu János, Pop G., Liehu Márton, Balanu Filimon, Serban Alexandru, Macaveiu János, Receanu Maximilian, Banca János, Fogarasán S., Serbán Miklós, Cornea G., Bugner A., Mandral D., Vasu B., Petrisor törvh. biz. tagok ajánlatával.

A szavazatszedő bizottság *Macavei Jakab, Várnyai Sándor és Fleissig Gyula* bizottsági tagokból megalakult. A szavazatszedő bizottsághoz 71 szavazat érkezett és valamennyi Bartalis Ferenc közíg. gyakornok előnyére, s így őt a közgyűlés elnöke megválasztott aljegyzőnek hirdette ki. Kuriozumképen megjegyezzük, hogy Bartalis Ferencel szemben azon bizottsági tagok, akik névszerinti szavazást óhajtottak, a szavazástól vonakodtak.

Ismerjük a II. aljegyzői állásra pályázók listáját. A közgyűlés óhaja evidens a 71 szavazattal. Az állásra egy közíg. gyakornok jutott, aki ötödik éve, hogy a vármegye szolgálatában van.

A második betöltendő állás: a sárkányi fősztolgabirói állás volt. A kijelölő választmány három pályázót jelölt, így *Dombrádi Gyula* I. aljegyző, *Frink Sándor* és *Cserey Béla* sárkányi szolgabirót. A választás egyhangulag történt, a közgyűlés ugyanis *Dombrádi Gyula* I. aljzót választotta a sárkányi fősztolgabirói állásra — egyenesen a román nemzetiségi biz. tagok óhajára, — mely ténykedésével a román nemzetiségek érdekeinek egy a közgyűlés, valamint annak elnöke, a főispán, lojalisán eleget tett.

Olvastuk a »Tara Oltului« 38. számában, hogy *Cserey Béla* sárkányi szolgabirót a megüresedett fősztolgabirói állásra nem jelölték. »Tara Oltului« című lapnak e téves közleményével szemben a közgyűlés hiteles jegyzőkönyvére hivatkozunk, de hivatkozhatunk a jelenlevő törvh. biz. tagokra, akik bizonyára tudomást szereztek a fentjelzett hármastól a jelölésről — aminek mi is tanúi voltunk. Kötelességünk említett lapnak ily tévedéseire a közfigyelmet felhívni, annyival is inkább, mert hozzá vagyunk szokva egy autonóm testület nyilvános működéséről tárgyilagos kritikát keresni.

A sárkányi fősztolgabirói állás betöltésével megüresedett I. aljzói állásra egy a törvény, mint a jogszokás valamint közigazgatási bírósági döntvények alapján a szabályszerű hármastól jelölést itt is érvényesítette a kijelölő választmány, jogosan és bölcs mérlegeléssel. Jelölve lett: *Dr. Darányi Károly* miniszteri s. fogalmazó, *Kedves József* és *Dr. Hódy Imre* pályázók.

A kijelölés eredményének kihirdetése után a választást vita előzte meg. *Dr. Serbán Miklós* biz. tag. tiltakozva az ellen, hogy a választás most ejtessék meg, indítványozta, hogy ezen állás betöltése vétessek le a közgyűlés napirendjéről, azon okból, hogy ezen állásra megelőzőleg nem lett kifejezetten pályázati hirdetés kiadva s illetve ezen állás betöltése nem vétetett fel a közgyűlés tárgysorozatába. Kifogásolja egyben a kijelölő választmány által megejtett kijelölést azon nagyhangú kijelentés kíséretében, hogy »ha már nem jelöltettek ez állásra a megyebeli román ifjak közül, úgy a megyebeli magyar pályázók között lett volna valaki kandidálendő.«

A főispán erre rámutatván a törvény és a közigazgatási bíróság joggyakorlatából kifolyó azon elvre, hogy valamely állás betöltésével megüresedő állások ugyanazon közgyűlésen betölthetők, szavazás alá bocsátotta az indítványt. A közgyűlés nagy szótöbbséggel elvetette az indítványt és elhatározta az állásnak azonnali betöltését.

Ehhez képest a közgyűlés közfelkiáltással *dr. Darányi Kálmán* miniszteri s. fogalmazót választotta I. aljegyzővé.

Nézetünk szerint a kijelölő választmány helyesen cselekedett akkor, midőn az I. aljegyzői állásra három idegen pályázót jelölt.

A kijelölő választmányának, mint a választásoknak, a törvényhatósági önkormányzati élet ezen egyik legszebb és legfontosabb funkciójának a bölcs megfontolás alapján való előkészítésére hivatott szervének kötelessége, annak alapos mérlegelése, hogy a pályázók közül valamely állásra egy a közszolgálat érdekei, mint a tisztviselő előmeneteli kérdésének szempontjából a megyebeli tisztviselő jogos igényeit és ambícióit szemellett tartva, a legalkalmasabbakat jelölje. Minthogy a megyebeli között csak egy II. oszt. szolgabiró és három közíg. gyakornokon kívül csak egy nyug. szolgabiró (*Rednik Péter*) és egy fogarasi ügyvédjelölt pályázott, kik ez állás betöltésére, bármi szép reményekre jogosítanak is eddigi tevékenységük és tehetségük, alkalmasak nem lehetnek, mert hisz az aljegyzői állások ezen legfontosabbikának kellő betöltéséhez szükséges gyakorlatuk hiányzik, a kijelölő választmány a közszolgálat érdekében kiindulva a pályázatokhoz csatolt okmányok alapján jelölte az arra legalkalmasabbnak látszó pályázókat; — és pedig első helyen *dr. Darányi Kálmán*, azért, mert kitűnő bizonyítványai és a belügyminiszterium vármegyei osztályában szerzett ismereteiben látta a legnagyobb garanciát arra nézve, hogy ő a vármegyének olyan tisztviselője lesz, ki nemcsak a törvényhatóságnak, hanem a tisztikarnak is dicsőre fog válni.

Annak oka tehát, hogy az I. aljegyzői állásra idegen választatot meg, tulajdonképpen az, hogy azon vármegyei tisztviselők, kik eddigi szolgálatuk alapján arra alkalmasak lettek volna és így arra jogosan igényt tarthattak volna, ezen állásra, dacára annak, hogy értesülésünk szerint erre a legilletékesebb faktor által fel is lettek szólítva, nem pályáztak.

Ezekben igyekeztünk a választás lefolyását teljes történeti hűséggel és szigorú objektivitással előadni, szemben azon téves és egy a tárgyilagosságot, mint a jóhiszeműséget nélkülöző hírekkel, melyek ezen részleges tisztújítás tárgyalása kapcsán román lapokban és egyesek nyilatkozataiban napvilágot láttak.

**MENJÜNK NOVÁK JÁNOS** női- és férfidivat üzletébe  
az őszi- és téli idény UJDONSÁGAIT megtekinteni.

## H I R E K.

## Szinpártoló egyesület Fogarason.

A lapunkban már ismételtelen megpendített szinpártoló egyesület eszméje, a mint illetékes helyről értesülünk végre megvalósult és mint befejezett tényről számolhatunk be róla olvasóinknak. Épen az illetékes helyen is beismert szükségénél fogva Herszényi Imre polgármester kezébe vevén a szinpártoló egyesület megalakításának ügyét, az elmúlt hó 26-án szűkebbkörű előértekezletet hívott egybe, a mely értekezlet a szükséges kezdő lépéseket megtevéen, még az elmúlt héten egyttal az alakuló gyűlésre is összehívta a polgármester városunk közönségét. Az alakuló ülés a polgármester elnöklété alatt kimondotta a szinpártoló egyesület megalakítását, letárgyalta és elfogadta a dr. Zankó Géza által előterjesztett alapszabály tervezetét. Az alakuló ülésen jelen lévők az egyesület tagjai sorába beléptek és egyhangu határozattal az egyesület alapszabályainak belügyminiszteri jóváhagyásig és a tisztikar végleges megválasztásáig ideiglenes elnökek Herszényi Imrét, alelnökek Héjas Pált, titkárnak dr. Zankó Gézát, pénztárnoknak Novák Jánost, választották és megbízták őket a közelgő szini évadra való tekintettel az egyesület ügyeinek ideiglenes viselésével.

Az egyesület célja, hogy színészetünk erkölcsi és anyagi támogatása mellett egyttal kedvezményt nyújtson a szinpártoló közönségnek és hogy ez a kerületileg szervezett vidéki színészzel szemben jogot és méltányos igényeinek érvényesítése egy állandó szervezettel birjon. A nagy közönséget leginkább és főleg anyagilag érdeklő hatása abban jelentkezik legelső sorban is, hogy meghonosítja a részletfizetésszerű bérlet rendszert, vagyis alkalmat ad, hogy a tagok az által, hogy az egyesület tagjai sorába lépnek maguk és családtaguk számára meghatározott ülőhelyeket biztosítsanak és a bérleti díjakat tíz havi részletben fizethetik be. Az egyesületnek háromféle tagja van. 50 koronás alapító 3 koronás rendes és 2 koronás pártoló tagi. A tagok előnye a fentebb jelöltekén kívül, hogy első sorban csak a tagok számára tartatnak fenn ülőhelyek és az egyesületen kívül állók csakis azon helyeket kaphatják, a melyek az egyesületi tagok szükségletének kielégítése után fennmaradnak.

A részletfizetési rendszer már a folyó évben is életbe lép, úgy hogy azok akik a november hó 27-étől 1910 év január 2-áig tartó szini évadra bérelni óhajtanak, azok dacára az idő előrehaladottságának az idén három részletben fizethetik be a bérleti összeget.

Az elnökség Novák János ideiglenes pénztárnok üzletében aláírási ivet tett ki, a hol a tagok sorára való beiratkozás történik és ugyancsak itt van a nézőtér tervrajza, az ülőhelyek beosztása kitéve és a bérlek helyeinek biztosítása ugyancsak itt eszközölhető folyó hó 7-től (esütörtöktől) kezdődőleg. Köszöljük még közönségünkkel azt is, hogy az

egyesület vezetősége a szinpártoló közönséget a továbbiakról falragaszok útján is értesíteni fogja. —

Midőn ezekről olvasóinknak beszámoltunk, üdvözöljük és elismerésünket fejezzük ki az alapítóknak és különösen a kulturális eszmék iránt fogékony azon férfiaknak, akik az eszmét felvetették, azt elaludni nem hagyták és a közönség érdekében a jelenben diadalra vitték.

— **Kitüntetett matematikus.** A nemzetközi matematikai bizottság magyar albizottságába a vallás és közokt. m. kir. miniszter mostanában nevezte ki a magyar tagokat. Laikus ember is elképzelheti, hogy az ország legkiválóbb matematikusait válogatta ki a miniszter ezen kitüntetésre és büszkesége lehet a nagyszabeni tankerületnek, hogy e kiváló tudósok sorában Walther Béla, a nagyszabeni tank. nagytudásu kir. főigazgatója ott szerepel. Gratulálunk e megérdemelt kitüntetéshez.

— **Kinevezés.** Hecceg János tekei kir. járásbírói díjnokot a sárkányi kir. járásbíróshoz irnokká nevezték ki.

— **A bécsi német nagykövet Fogarason.** Tschirschky bécsi német nagykövet Budapesten időzése alkalmából, Mezőhegyesre és Fogarasra is ellátogat a méntelepek tanulmányozása végett.

— **Október 6.** Messze vidéken, szerte Magyarországon készítik a gyászlobogókat az aradi vértanúk halálának hatvanadik évfordulójára. Mennél messzebb tűnik ez a szomorú évforduló az idők homályába, annál fényesebben tündöklök a maga fenségébe felénk, annál inkább a szívünkhöz nőtt. Az ország nagyjai most készülnek a szomorú vesztőhely megvásárlására. Ezért nagyobb szabásu lesz az ünnep most, mint más években. Nálunk nem igen nagy a mozgolódás, pedig mindnyájunkért tűnt le az a 13 fenyves csillag.

— **A táncórák.** Van-e olyan elfásult, esalódott, — az élet robotjai között kihűlt szív, amely sebesebben nem dobog e szó hallatára: táncórák! Mennyi édes, gondtalan, gyermekes örömet, mennyi tiszta álmot, boldogságot jelent ez mindnyájunk szívében. A papa a sarokba húzódva elégült szemekkel gyönyörködik az izmos lurkókba, mintegy átélve a pajkos, kedves gyermekkort, — a mama pedig álmódzó szemével a jövőbe nézve, míg egyelőül ráismer az ügyes, bájos kis táncosnőkben a multra, sejtelemszerűen látja a jövőt, ami esupa sikerrel, diadallal van tele a bájos gyermek számára, hiszen minden szülő virágos utat építene gyermekének. Simkovies táncitanító pedig egyik eszköze ennek a diadallal telített jövőnek, mert ügyes, illedelmes, bájos, finom gyermekeket teremt a kezébe kerülő anyagból, amit hálásan elismer hosszú évek óta Fogaras.

— **Új tanár.** Nádasz Dániel állami főgimn. okl. tanár, matematikus — fizikus, e hó 26-án foglalta el állását a fogarasi áll.

főgimn.-nál. A fiatal tanár a fázasztó önkéntesi évet most szolgálta le és így felújult kedvvel és erővel látott hozzá fontos hivatásához. Szerencsét és megelégedést kívánunk neki körüben.

— **Gyilkosságok.** Valóságos treuga Dei folyt le a hét folyamán Fogarasmegye két községében: Felsőporumbákon és Vajdarácsén. Mindkét helyen a „falu rossza“ volt a passzív szereplő annyira, hogy többé nem kell félni a falu népének egyiktől sem, mindkettő kint fekszik már a temetőben, az enyészet országában, hol már minden megvan bocsátva, elfeledve. De vegyük sorra a két treuga Dei t. Szeptember 26-án a kora délutáni órákban, kissé ittasan hosszú élesre fent konyhakéssel járt korcsmáról-korcsmára Felsőporumbákon Lezarics Izaila a felőporumbákiai falu rossza, mindenhol hangoztatva, hogy leszurja két ellenségét a Capatina testvéreket, a két legderékabb legmódosabb emberét Felsőporumbáknak, kikre egy polgári per miatt haragudott. Ugy 4 óra tájt találkozott Capatina János nejével, ennek háza előtt és agyon akarta szurni, de ez bemenekült az udvarokba, hol elmondta az esetet férjének. Ez azonnal izent leányával bátyjának Chirionnak, hogy jöjjön segélyére, amire Chirion futva jött is, kezében egy vasvillával és egyenesen ment Lazarics lakására. Amint belépett az udvarra, eléje ment Lazarics, kezében a konyhakéssel és megakarta szurni Chiriont, de ez hátralépett és védelmére egyet Lazarics vállára ütött, amire újra neki akart menni Lazarics, erre ismét egy válloncsapás volt a felelet, majd 3-szor is neki ment Lazarics Chirionnak, amire ez a villával mellen taszította, úgy hogy Lazarics elesett és amint fel akart kelni, e pillanatban lépett az udvarra Capatina János, kezében vasvillával és a felkelni akaró Lazaricst villájával addig ütötte folyton fején, míg annak egész fejét összevissza nem zuzta, úgy hogy Lazarics menten meghalt. Erre a két testvér megivott egy félliter pálinkát, aztán áthajtottak Alsóporumbákra a csendőrök és feljelentették magukat. A csendőrök másnap bekozták őket Fogarasra a bírósághoz, hol az egész dolgot ismételtelen bevallották Oláh Béla kir. albirónak, aki őket kihallgatásuk után az nap Brassóba kísértette. — A vajdarácsi eset a jogos védelem egyik legekleatásabb példája. Lugoos György a falu postása régebb idő óta haragudott nagybátyjára, a falu volt birájára idős Lugoos Györgyre. Szept. 27-én meglátta ifju Lugoos a „falu rossza“ bátyját a Popernik Simon korcsmájában, hol ez többek társaságában csendesen beszélgetett. Erre ifju Lugoos szó nélkül öklével fejbe ütötte bátyját, kit a vér nyomban ellepett, és igyekezett kimenni, elejét veendő a további inzultusoknak. Utána ment ifju Lugoos hangoztatva, hogy megöli bátyját és kint az utcán újból fejbe ütötte azt egy kövel. Ezt látva az emberek Lungoesot elzavarták, az öregot pedig bevitték a korcsma udvarába a kuthoz felmosni, amire újra bement utánuk ifju Lungoes kövel és boxerrel

# HODIS GYULA

## FOGARAS.

Női és férfi divat raktára.

Az őszi szezonra már megérkeztek a:

! NŐI KOSZTÜMSZÖVETEK, !  
BARCHENKÉK, TENNISZ stb.

Továbbá kaphatók: halotti koszorúk nagy választékban.

kezében és neki ekart menni bátyjának, kit az emberek erre a dühöngő elől bevitték a korosma külön helységébe és bezárták annak mindkét ajtaját. Erre ifju Lungocs beakarta törni az ajtót, de mert az neki nem sikerült, a másik ajtóhoz ment, azt sarkából kifordítva üveggel kezében ment be ifju Lungocs. Ekkor az öreg kérlelni kezdte öccsét, hogy ne bántsa őt, mert másként lelővi, de az folyton feléje tartott, amire az agyonkinzott és több sebből vérző öreg előkapta revolverét és a feléje tartó öccsét egy lövéssel leterítette. A lövés a bal hónalján ment be, érintve a tüdőt és nyombani halált okozott. Az öreget az nap este behozták Fogarasra a kórházba és másnap a bírósághoz. Mindkét holttestet kedden délelőtt illetve este felboncolták Dr. Kecskeméti Zsigmond és Dr. Hanc Mihály törvényszéki orvosok Dr. Knör Ferenc ügyész és Oláh Béla albiró jelenlétében. Ezóta pedig egyelőre minden csendes Porumbákon és Récsén. — Serbanuti Bucur sarkaikai lakos szeptember hó 28-án kedden fölakasztotta magát saját házában. Özvegye és öt árvája siratja.

— **Templomavatás.** Az oláhujfalusi ref. templomot szept. 23-án avatta fel Dr. Kenessey Béla erd. ref. püspök, hivatalos körutja alkalmával Széll József főispánunk kíséretében, Fogarasról is sokan jelentek meg. Ebédre Péchy földbirtokos látta vendégül az előkelő vendégeket. Ugyan ekkor avatta fel a püspök kísérete élén Nagy Károly egyh. főjegyző a kercisorai kicsiny ref. templomot is, szép ünnepség keretében, mely alkalomból kifolyólag Kenessey Béla ref. püspök elismeréssel nyilatkozott Fedák János kercisorai áll. isk. tanítónak a ref. templom és a felszentelési ünnepség körül kifejtett önzetlen fáradozásairól és köszönetét fejezte ki ezért.

### Nyilttér. \*)

#### Köszönetnyilvánítás.

Van szencsém a tisztelt közönség szives tudomására hozni, hogy a Bethlen-utca 1. sz. alatt fennálló fodrász üzletemet teljesen modernül, az egészségügyi követelményeknek megfelelőleg rendeztem be. Raktáron tartok remek kész női hajfonatokat, a legujabb divatu hajbetéteket, hajhálókat, illatszereket, szappanokat, piperecikket stb.

Ez alkalommal kötelességemnek tartom, hogy úgy az úri mint hölgyközönségnek legnagyobb köszönetemet fejezzem ki a tapasztalt szives pártfogásért, kérve, hogy pártfogásában a jövőre is részesítsen.

Tisztelettel

Bodó Béla,  
fodrász.

### HALLÓ!!

- Ki beszél?
- Rigly cimfestő Fogaras.
- Mit akar?
- Vasut utcában Czinege Imre építész urnak 52 mt. hosszúságú (uj) kerítésének falán, modern és olcsó „Reklámokat“ fogok kifesteni, tehát ha uraságod is óhaj-

\*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

taná „cégét“ hirdetni rajta, úgy szivesen állok rendelkezésére.

— Érdekes eszme! Ugy látszik Fogaras városa mégis halad.

— Igen! de nekünk is lépést kell tartanunk a többi városokkal, egyelőre ha másban nem is, legalább a reklámokban; hisz a mai világ úgy is egy nagy reklám . . .

— Van a falon még sok kiadó területe?

— Nagyobb részt ugyan már kibérelték helybeli nagyobb cégek, de azért még mindig vannak rajta „kiadó“ területeim.

— Mikor fog hozzá?

— Jövő héten!

— Kérem a déli órákban üzletemben felkeresni, — magam is óhajtok egy csinos reklámot kifestetni, mert igen nagy forgalmi helyen leend. Tehát szerencsét hozzá!

— Köszönöm.

— Viszont látásra.

— Magamat ajánlom... (lecsöngetnek).

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THIERFELD DAVID.

### Hirdetések.

**Kiadó szatócs-üzlethelyiség** — VÁÁD községben 224. házszám alatt kedvező árban. A kivenni szándékozók fenti szám alatt megtekinthetik.

**Egy uj, fűthető bádóg fűrdőkád** eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Szám 667—909. végrh.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 1909. évi 6698. sz. végzése következtében Dr. Rosenberger János fogarasi ügyvéd által képviselt Fogarasi tak. pénztár részv. társ. javára 1700 kor. s jár. erejéig 1909. évi július hó 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2526 koronára becsült következő ingóságok u. m.: szőna, bivalak, malac, téglá, épületefák, deszka nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járásbíróóság 1909. évi V. 601—2. számú végzése folytán 1700 kor. tőkekövetelés ennek 1909. évi május hó 15. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 220 kor. 98 fillérben biróilag már megállapított, költségek erejéig, Netot községhezánál leendő megtartására 1909. október hó 19-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra

kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Fogarason, 1909. évi szept. 20.

Gyárfás Ferenc,  
kir. jbir. végrehajtó.

Sz.: 714—909. végrh.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirrre teszi, hogy a fogarasi kir. járásbíróóság 1908. évi Sp. I. 99. számú végzése következtében dr. Senchea János fogarasi ügyvéd által képviselt Csiky Gusztáv fogarasi lakos javára 789 kor. 75 fill. s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 4000 kor.-ra becsült következő ingóságok u. m.: 1000 köbméter deszka és léc anyag nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járásbíróóság 1909-ik évi V. 672/2. számú végzése folytán 789 kor. 75 fill. tőkekövetelés ennek 1908. évi március 3. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 528 kor. 74 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Breáza községhez tartozó fűrésztelepen leendő megtartására 1909. évi október hó 18-ik napjának dél előtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik jelesen Csungára János breázai lakos javára 244 kor. s jár. erejéig 1909. V. 704/2. sz.-hoz.

Fogarason, 1909. szeptember 20-án.

Gyárfás Ferenc,  
kir. jbir. végrehajtó.

### ! Férfi fejnek dísz egy szép kalap !

Őszi- és téli divatkalap ajándékok,  
férfi- és gyermeksapkák, legujabb női  
kalapok és sapkák

már mind megérkeztek igen nagy választékban, és olcsóáron bocsájtom a n. ó. közönség rendelkezésére.

Elvállalok férfi-, női-kalapok és  
sapkák javítását, vasalását, szak-  
szerűen és olcsón.

**Welther János**

férfi-, női- és gyermekkalap raktára  
Fogaras, Fötér 18. szám. (Keresztényi ház.)

## A valódi SINGER varrógépek főraktára.

Előnyös részletfizetési kedvezmény, legmesszebbmenő jótállással. Ingyen tanítás gépvarrásban, himzésben u. m.: lapos, homok, aszur, aplikáció, kongre, spanyol, smyrna stb. !!  
A legkényesebb **fegyverek, varrógépek és kerékpárok** javító műhelye, vadászfelszerelési cikkek, kerékpárok és alkatrészek dus választékban.

**SÁRKÖZY JÓZSEF,**  
puskaműves és mechanikus. (Bethlen-utca 4.)

## TÖRLEY PEZSGŐ



Sz. 3441—1909.

### ÁRVERÉSI HIRDETM. KIVONAT.

A sárkányi kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Mosoiu János ügyvéd végrehajthatóan Francu Mózes György (k. n. Francu Sofia) végrehajtást szenvedő elleni 111 kor. 13 fill. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a sárkányi kir. bíróság) területén levő felsőkománai község határában fekvő a felsőkománai 64. sz. tjkvben

705	hrsz. a. ingatlanra	30 kor.
738	" " "	18 "
1473, 1474	" " "	24 "
478/2	" " "	29 "
507/2	" " "	23 "
752/2, 753/2	" " "	14 "
2176/2	" " "	14 K. 50 f.
2198/2	" " "	14 " 50 "
2228/2, 2229/2	" " "	48 kor.
2230/2	" " "	20 "
2396/2	" " "	41 "
2398/2 2399/2	" " "	56 "
2682 1/2	" " "	19 "
2723/2	" " "	

a Felsőkomána 459. sz. tjkvben foglalt 197/2 198/2 hrsz. a. ingatlanra 352 kor., a felsőkománai 611. sz. tjkvben 2702/2, 2703/2. hrsz. ingatlanra 59 kor. és a felsőkománai 642. sz. tjkvben 1215. hrsz. ingatlanra 14 kor., 1836/2. hrsz. ingatlanra 30 kor. ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi október hó 15-ik napján d. e. 9 órakor Felsőkomána községében megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Sárkány, 1909. július 16.

A kir. bíróság, mint tkvi hatóság.  
Stavartz Hugó,  
kir. járásbíró.

Fogarasi m. kir. áll. méneparancsnokság.

405. szám.

### Árlejtési hirdetemény.

Az alsószombattfalván elhelyezett fogarasi m. kir. állami ménes katonai legénysége részére 1910. január 1-től 1910. december végéig körülbelül 54.000 adag 840 grammos sulyu kenyér szükségeltetik.

Az erre vonatkozó zárt írásbeli tárgyalás 1909. november 4-én délelőtt 10 órakor a méneparancsnoksági irodában fog megtartatni.

Az ajánlatok 5% ovadékkal ezen határidőig benyújthatók.

A szállítási feltételek és szerződési kötelezettségek nevezett parancsnoksági irodában betekintheők.

Alsószombattfalva, 1909. szept. hóban.

Méneparancsnokság.

M. kir. kolozsvári honvédker. hadbiztossága.

Sz. 4344—909.

### Hirdetemény kivonat

az alább megnevezett állomásokon elhelyezett m. kir. honvédsapatok részére 1910. évi január hó 1-étől 1910. évi december hó 31-ig szükséges termények és anyagjárandóságok szállításának nyilvános versenytárgyalás útján való biztosítása iránt 1909. évi szeptember hó 22-én 4344—1909. sz. alatt kiadott hirdeteményből.

I. A szükséglet valamint a versenytárgyalás ideje és helye: Kolozsvár 892 mm. zab. Nagyenyed, körülbelül 74460 adag kenyér, 138 mm. zab. Dés, 74460 adag kenyér, 123 mm. zabra Kolozsváron, 1909. évi okt. hó 18-án d. e. 9 órakor a m. kir. kolozsvári VI. honvédkerületi hadbiztosság hiv. helyiségében, (Bartha Miklós-ut 14. sz.) — Beszterce, körülbelül 56575 adag kenyér, 123 mm. zabra Besztercén, 1909. évi okt. hó 11-én d. e. 9 órakor a 22. honvéd gyalogezred 2. zászlóalj parancsnokságának hiv. helyiségében (Honvéd laktanya). — Nagyszében 337 mm. zab Déva 77015 adag kenyér, 123 mm. zab. Erzsébetváros 77015 adag kenyér, 123 mm. zabra Nagyszébenben, 1909. évi okt. hó 8-án d. e. 9 órakor a 23. honv. gyalogezred kezelő bizottságának hiv. helyiségében (Honvéd laktanya). — Fogaras 74460 adag kenyér, 123 mm. zab. Kézdivásárhely 74460 adag kenyér, 123 mm. zab. Csikszereoda 74460 adag kenyér, 123 mm. zabra Brassóban, 1909. évi okt. hó 13-án d. e. 9 órakor a 24. honv. gyalogezred kezelőbizottságának hiv. helyiségében (Honvéd laktanya) nyilvános versenytárgyalás tartatik.

II. Bánatpénz: A bánatpénz a szállítandó összmenyiség ajánlati ára alapján kiszámított kereseti összeg 5 százalékából áll.

III. Szállítási feltételek: A folyó évi szeptember hó 22-én kelt „szállítási feltételek füzet” szerint, melynek egyes példányai a fenti hadbiztosságnál, honvéd ezredek kezelő bizottságainál, valamint a honvéd állomás parancsnokságoknál a hivatalos órák alatt bárki által betekintheők és a hadbiztosságnál kívánatra ingyen megkaphatók.

Kolozsvár, 1909. évi szept. 22.

A m. kir. kolozsvári  
VI. honv. ker. hadbiztossága.



Fogarasvármegye alispánja.

Szám 10102—909. alisp.

### Versenytárgyalási hirdetemény.

Fogarasvármegye közkórházánál 1910. évre szükségeltető élelmi cikkeknél vállalat útján leendő biztosítása céljából írásbeli versenytárgyalást hirdetek ki az alább irt feltételek mellett és felhívom mindazokat, kik e cikkek szállítását elvállalni óhajtják, hogy egy koronás okmánybélyeggel ellátott, szabályszerűen kiállított, sajátkezűleg aláírt, a szükséges bánatpénz összeg letételéről szóló kir. adóhivatali nyugtával ellátott és pecsétel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett, szabályszerű fölirattal ellátott ajánlataikat közvetlenül vagy posta útján alulírott alispánhoz folyó évi október hó 10-ig d. e. 10 óráig okvetlen adják be, mivel később érkezett, vagy szabálytalanul kiállított ajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.

Részletes feltételek az alispáni hivatalban megtekintheők.

Fogaras, 1909. évi szept. 19.

Belle Sándor,  
alispán.

### Árverési hirdetemény.

Ósinka község bor és husfogyasztási adó beszedési joga az 1910. évre árverés alá kerül. Az árverés a brassói m. kir. pénzügyigazgatóságnál f. évi okt. hó 28-án d. e. 9 órakor, esetleg a következő 2-ik és 3-ik napon fog megtartatni.

### ! Nyavalyatörés !

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a szabd. hatyru gyógyszerár által Majna Frankfurt.

### Amortizációs tisztvis. kölcsön ügyekben

díjmentes felvilágosítást nyújt  
Az „O. m. I. ált. tisztviselő-  
egylet kolozsvári képviselősege”

Kolozsvár,

Ferencz-József-ut 7. szám alatt.

Válaszbélyeg csatolandó.

## Cimfestészet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. tudomására hozni, hogy Fogarason, Hid-utca 46 sz. alatt

### Cimfestészeti műtermet

nyitottam. Készítek mindenféle műszaki cimfestészeti munkákat, a legjutányosabb árak mellett: u. m. igen csinos, izléses kivitelű cég- és címtáblákat, mindennemű cimereket, színházi díszlet-festészetet, zászló feliratokat, mindennemű aranyozásokat, díszmű és üvegtábla festészetet, templom festészetet, emléklapokat és képeket, — egyszerű és művészi kivitelben.

A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezve, maradok hazafias tisztelettel:

Rigly János,  
műszaki cimfestő.

### Szülők és a tisztelt tanuló- ifjuság figyelmébe!

Ajánlom, hogy iskolakönyv szükségleteiket az igazgatóság által jóváhagyott könyvjegyzékeim szerint a fogarasi összes iskolák részére

új és használt állapotban már kaphatók.

Ugyancsak nálam kaphatók az igazgatóság és a rajztanár ur által jóváhagyott körzők, rajzkönyvek, festékdobozok, tusok, színes tinták stb., ugyancsak nagy választékban jutányos árban kaphatók iskolás táskák, könyvszíjak, irkatartók, toktartók, tentatartók, vonalzó, írószerek stb. Bárhol hirdetett és megjelent iskola- és egyéb könyveket 4 nap alatt megszerzem. Iskolakönyveket ajánlom már mostan beszerezni. Tisztelettel:

:: THIERFELD DÁVID. ::

Elutazás miatt ki nem váltott **2 teljesen új**

## GRAMOPHON ELADÓ.

Eladási ára: K. 150.— helyett 80 K. Kisebb K. 120.— helyett 56 K.

Hozzávaló hanglemezek:

Kétoldalos nagyalak 6 K. helyett á 3.50 K.  
„ kisalak 4 „ „ á 3.— K.

Legtökéletesebb szerkezet tiszta hangdobozzal! Játás közben nem serceg!

Értekezhetni lehet:

Thierfeld Dávid könyvkereskedésében.

## WESTINGHOUSE

Eros!

Szilárd!

Tartós!

Izléses!

Nesztelen!

Gyors!

Hegymászó!

Olcsó üzem!

Ubiró!

Szagtalan!

Elegáns!

Gyár: ARADON.

Garage és javítóműhely:

BUDAPEST, IX. kerület, Páva-utca 10. szám.

Iroda és kiállítási mintaterem:

BUDAPEST, IV. Kigyó-tér, 1. sz. (királyi bérpalota.)

Hazai utviszonyoknak megfelelő

### AUTOMOBILOK.

TURAKOCSIK:

30 HP cardanhajtással. — 35-40 HP lánchajtással. 40 HP lánchajtással, lánctakaróval. — 40 HP cardanhajtással. — Gyártás alatt 15 HP 4 hengereű cardonos fiakker és kiránduló-kocsi.

Teherkocsi és autobusok:

30 HP lánchajtással, lánctakaróval, 4 tonna hasznos súlyra vagy 40 személyre.

Automobilalkatrészek, lámpák, stb. :: Állandó kiállítás:

BUDAPEST, Kigyó-tér 1. sz. Telefon 168-44.

Képviseleők kerestetnek!

## ÜZLETMEGNYITÁS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy a Ferencz József-téren 19. sz. alatt egy ujonnan, modernül berendezett

### FODRÁSZ ÜZLETET

nyitottam. Főtörekvésem az, hogy a n. é. közönséget a legjobb kiszolgálásban részesítem. Elvállalok mindennemű hajmunkát. Raktáron tartok dus választékban hajbetéteket a t. hölgyközönség részére. — A nagyérdemű közönség kegyes pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel.

GOLDNER KÁROLY, fodrász.

## Amerikai tölgy- és bükkfa parketpadlók

gyári raktára (kartellen kívül).

Legjobb minőségű háromszéki és esiki: **hajópallók.**

Mindennemű az asztalos- és építőipar szakmába vágó faárúk legjobb minőségben és mérsékelt áron csak nálam kaphatók!

**Domány Artur**

épület- és tűzifa kereskedő — FOGARAS — Telefon 28. szám.

**! TŰZIFA !**